

公共场所
出入验证

人脸识别不得作为唯一方式

市十六届人大常委会第九次会议表决通过两部法规



■今年5月，钟南山院士来厦，与厦门大学附属中山医院续签“名医工作室”项目。 陈嘉新 摄

相关新闻

钟南山等10人被授予厦门市荣誉市民

昨日，会议表决通过了《关于授予第十一批厦门市荣誉市民的决定》。到目前，共有241位人士获此荣誉。

本批荣誉市民共10位，分别为：丁水波、王亚华、加楚智典、孙瑞鸿、陈立人、郑小瑛、施世杰、钟南山、赵建辉、黄军华（按姓氏笔画为序）。他们为促进海峡两岸产业交流和厦台经济社会融合发展，为本市招商引资、引进先进技术设备和高层次人才，以及科学、教育、文化、卫生、体育事业的发展做出了突出贡献。

此前，我市已评授十批231位港澳台侨胞和外国人士为“厦门市荣誉市民”。2021年8月对《厦门市荣誉市民称号授予办法》进行修正后，对本市经济建设、社会发展、公益事业和对外交往做出突出贡献的非本市户籍其他国内人士也可获得该荣誉。（记者 彭菲）

《厦门经济特区数据条例》

昨日，市十六届人大常委会第九次会议表决通过了《厦门经济特区气象灾害防御条例(修正案)》以及《厦门经济特区数据条例》。

记者 彭菲



■公共场所不得再将人脸识别作为唯一的出入方式。刘东华 摄

《厦门经济特区数据条例》(以下简称《条例》)将于明年3月1日起实施。市人大常委会表示，《条例》以促进数据应用和发展为基本定位，聚焦数据流通利用、数据安全、数据权益保护三大环节，在满足安全要求的前提下，对公共数据授权运营、数据要素市场培育发展等进行探索，赋能数字经济和社会经济发展。

关注点▶ 部门设立首席数据官 政府组建专家委员会

《条例》要求在本市政务部门和公共服务组织探索设立首席数据官，负责数据管理与业务协同工作；要求市政府设立由政府、高校、科研机构、企业等相关单位的专家组成的数据专家委员会，为数据管理和发展工作提供

专业意见。在数据的应用与发展方面，市、区政府应推动数字化服务普惠应用，重点拓展信用、交通出行、健康医疗、社会保障、就业创业、教育等领域的数字应用场景建设，创新服务产品和模式。

关注点▶ 安装图像采集设备 应设置显著提示标识

《条例》强化了个人信息保护，对公共场所和特定区域收集使用的个人图像、身份识别信息作出严格限定。在商业、文体、交通、旅游等公共场所及商务楼宇等区域，安装图像采集、个人身份识别设备，应当为维护公共安全所必需，遵守国家有关规

定，并设置显著提示标识。所收集的图像、身份识别信息，只能用于维护公共安全的目的，不得用于其他目的，取得个人或者其监护人明示同意的除外。并且，不得以图像采集、个人身份识别技术作为出入该场所或者区域的唯一验证方式。

《厦门经济特区气象灾害防御条例(修正案)》

《厦门经济特区气象灾害防御条例(修正案)》(以下简称《条例(修正案)》)将自公布之日起实施。《条例(修正案)》在气象灾害种类、气象灾害防御体系建设、气候可行性论证、安全防护措施等方面进行修改和完善，有助于全面提升我市气象灾害防御应对能力。

关注点▶ 大型活动要看天气 纳入安全风险评估

《条例(修正案)》进一步强化了气象灾害风险管理。例如，针对大型群众性活动，规定活动承办者应当将气象因素纳入安全风险评估，采取相应处置措施，确保活动安全；各类建(构)筑物、场所和设施应当依法安装符合国家有关防雷标准的雷电防护装置，同时明确了气象主管机构在雷电防护装置管理中的职责。

《条例(修正案)》还优化了气象服务质量效益。明确重点建设工程、重大区域性经济开发项目和大型太阳能、风能等气候资源开发利用项目应当开展气候可行性论证；根据优化营商环境的要求，规定整体开发建设区域内的建设项目可以不再另行组织气候可行性论证工作，切实减轻企业负担。

我市发布被征地人员养老新政，缴费和待遇等相关政策有调整 一次性缴费和缴费补贴可以“二选一”

本报讯(记者 吴笛)近日，我市印发了《关于进一步做好被征地人员参加基本养老保险有关工作的通知》(以下简称《通知》)，将从2023年1月1日起实施。下一步，市人社局将牵头制定配套操作细则，各区政府将组织开展被征地人员身份确认和缴费等工作。

请全市广大被征地人员继续关注。

《通知》调整了我市原有的被征地人员缴费和待遇等相关政策，请被征地人员重点关注：

●明确对象范围。《通知》适用于2021年12月31日前未退休的被征地人员。2022年1月1日后新产生的被征

地人员的社会保障办法另行制定。

●限定缴费时间。在基本养老保险制度外，符合条件的被征地人员，可在2023年内一次性缴费。特别提醒：2024年1月1日起不再办理一次性缴费。

●保障方式灵活。一次性缴费和缴费补贴可以“二选一”。对于尚未参

保缴费的被征地人员，可选择一次性缴费；也可选择参加企业养老保险后，直接领取缴费补贴。

●前后待遇平衡。对一次性缴费后的被征地人员，按照缴费时间、年龄等进行细分，明确各类人员享受的待遇。政策调整后各类人员待遇基本保持平衡。